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Je nutno hledat lepsi vyuZiti sulfitového lihu, nefli k vSeobecné dena-
turaci. Autor konstatuje, Ze rektifikaéni a odvodriovaci pristroje v me-
lasovjich lihovarech jsou pouZitelné pro rafinaci surového sulfitového
lihu, provedou-li se malé tpravy na potrubi odvodriovacich pristrojd.

Sulfitovy lfh vyrdbény v péti lihovarech zfizenych b&hem
vilky u nejvétSich celulosek v Ceskych zemich a ma Slo-
vensku obsahuje co surovy lih, t. j. produkt destilace,
podobné neéistoty, jaké se vyskytuji v melasovém a bram-
borovém surovém lihu a kromé toho aZ 4 % methalonu.
Tento lih lze odvodiiovat, a to nejsnadnd&ji na’pFistroji
soustavy zvané Hiag, pFi které neni methanol na zévadu
jako pfi azeotrapickém odvodiiovéni pomoci benzinu a ben-
zolu. Jelikoz vyroba sulfitového lihu je v&tS3i, neZli odbyt
absolutniho alkoholu, byl zbytek prvého denaturovén po-
dobn& jako t. zv. rafinaéni ikapy melasoveho a bramboro-
vého lihu.

Vyroba sulfitového lihu, pFispivajici k zneSkodnéni vy-
faha odpadajic’ch z celulosek (vypalky maji asi o 22
suf'ny méné nezli vyluh pfed neutralisaci v lihovaru)
stoupd a nutno hledat lepsi vyuZiti su'fitového lihu, nezli
k vZeobecné denaturaci. Odstranéni methanolu samo ne-
stadi, nebot sulfitovy lih obsahuje vét3i mnoZstvi pfiboud-
liny, nezli pFipouSti norma pro t. zv. ,technickou rafind-
du* a mnohdy obsahuje i vice vody, neZli tato norma do-
voluje (4% obj.).

Z uvedenych divodii se stane i rafinace sulfitového
lihu steiné tak nezbytnou, jako rafinace lihu jiného pl-
vodu. Otazkou je, 1ze-li pouZiti stavajici rafinatni pfistroje
melasovych lihovarti a rafinerii k rafinaci sulfitového lihu
s podminkou, Ze bude odstranén i methanol.

Odlouteni methylalkoholu od ethylalkoholu neni snadné,
jelikoz jejich fysikalni vlastnosti jsou mélo rozdilng, jak
patrno ze sestaveni:

methylalkohol ethylalkohol
specifickd véha pfi: . °Cc 15 0,796 °C 155 0,7936
specifické teplo priw. °C 5.0576.C @ 0,545
20 060 25 0.595
40 08617 50 0665

100 082
bod varu pfi 760 mm Hg 66 °C 78,3°C

vyparné teplo kcal/kg . 262,8 °C 206,4

Stupefi kyselosti surového sulfitového lihu zévisi na
zplisobu provédéni neutralisace pfi destilaci v lhovaru.

Volnych kyselin, jako octovéd, nalezeno 6 aZ 140 mg
v 1 litru lihu, nejcastéji asi 20 mg/L

Agkoliv jsou destilatni pFistroje sulfitovych lihovard
zafizeny na &4ste®né odloudeni dkapu (aldehydl) a téméf
dplné odioudeni pFiboudliny, obsahuje sulfitovy lih témé&f
ze vSech zdvodl pomérné velké mnoZstvi téchto nelistot;
tak ma pf. od 260 do 2000 mg aldehydl jako acetaldehyd
v 1 litru a od 220 do 1700 mg pFiboudliny v 1 L
" Velik§ obsah aldehydd je ndpadny, protoZe se v sul-
fitovych lihovarech vraci Castedn® Ukap od destilace do
kvasnych kadi za Gelem zvy3eni vytéZku ethylalkoholu.

Vysoky obsah pfiboudliny miZe byt zavinén chybnou
konstrukei a funkei odlufova®e pfiboudlny a také tim, Ze
se nedosahuje dosti vysoké lihové stuphovitosti lihu.

0d 15. 9. 1951 je v udinnosti norma pro surovy lih,
podle které m& mit tento lth sloZeni: A

alkohol 95—97 %, obj. (vyhovuje), aldehydy (jako acetal-
dehyd) nejvySe 500 mg v 1000 ml abs. alk. (lih vyhovuje
zFidka kdy), pFiboudlina nejvySe 400 mg v 1000 ml a. a.
(Iih mnohdy nevyhovuje), methanol nejvyse 4 % obj. (lih
vyhovuje).

Pomérnd velky obsah aldehydd a pfiboudliny zt&Zuje
upotFebitelnost a tim odbyt sulfitového lihu. Ukapové a
dotokové produkty (aldehydy, estery, piiboudlina a jiné
vyssi alkoholy) Ize odstranit z lihu pomoci stévajicich,
kontinualnich rektifikatnich pfistroji. Za udelem sn'Zeni
kyselosti lihu a aby rafinadni pfistroje, které jsou vesmés
médéné, neutrpély skodu, bude nutno provédét neutrali-
saci lihu mejlépe na spodnich dnech jak zesilovaci kolony
epurateuru, tak rektifikaéni kolony.

K odstran®ni methanolu z takto rafinovaného lihu navrh!
auter pouziti odvodfiovaci kelony pFistroji. které dosud
pracovaly podle azeotropické soustavy s benzinem a ben-
zolem co odludovadly. Diivodem pro pouZiti téchto kolom
je, ze maji veliky poCet den pro rektifikaci azeotrop’cké
smési a pro vyvafeni odlufovadla z odvodnéného alko-
holu.

Methylalkohol je t3kavéji meZli ethylalkohol a lze jei
proto z tohoto v kolond wvyvafit asi tak, jako ethylalkohol
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z jeho smési s vodou, nebo (kapové produkty ze surového
lihu v epurateuru a podobné. JelikoZ je pfi tom velika
spotieba tepla, musi m't i kolona methanolova veliky pocet
vyvérecich den a kromé toho jisty pofet den ma koncen-
traci methanolu ve vyvaru. Tak na pf. miZe slouZit u ko-
lony se 48 provafovacimi dny 36 spodnich den k vyvafo-
véni a hofejSich 12 den ke koncentraci methanolu. Sulfi-
tovy surovy lih ohfaty na pf. ve vyméniku tepla Cistym
lihem lze v uvaZovaném pfipadé pfivadét na 13. dno ko-
lony, potitdno seshora; stékal by na 36 dnech do vaféku,
. Jakym je kaZda odvodiiovaci kolona opatiena. Ve vaidku
vyvijené a kolonou stoupajici lihové pary mohou vyvafit
Gp!né methanol ze stékajiciho lihu a pFestoupit na 12 zesi-
lovacich den kolony. Deflegmator této kolony srazi v&t3i
C4st par z kolony do ndho pfivedenych. SraZenina stékd
na nejvy3si dno kolony. tvofic jeii pfepad, ktery se spo-
juje na 13. dné s pfitokem rafinovaného lihu. Na nejvys-
Sich 12 dnech nastavd v lihovych pardch koncentrace
methanolu, kterd miZe dosdhnout obsahu methanolu 50
az 90 %. Zbytek par v deflegmatoru nesraZenych pfestu-
puje do chladie, kde se srazi a sraZen’na ochladi. Cést
této se odvede v mnoZstvi obsahujic'm veSkery methanol
v dosaZitelné koncentraci. Obsahuje-li rafinovany sulfitovy
lth na pf. 4 obj. % methanolu, 92,6 % ethylalkoholu a
3.4% vody a dosdhne-li se koncentrace 50 % methanolu,
musi se odvésti z chladite 8 % z mnoZstvi rafinovaného
lihu co methanolovy Ukap s obsahem 46,6 % ethylalkoholu
a 3,4 % vody. C’stého lihu bude 92 % z piivodn’ho mnoZstvi
raf'novaného lihu opét s 96'6 % ethyla'koho'u a 3,4 % vody.

Obsahuje-li surovy sulfitovy lih 4 % methanolu, 92 %
ethylalkohou a 4 % vody, lze pofitat, Ze pfi rafinaci pfe-
stoupi 15 % t&chto alkoholll do tkapu a dotoku, &ili 0,6 %
methanolu a 13,8 % ethylalkoholu z jejich plvodnich
mnoZstvi a tedy jen 3,4 % methanolu a 78,2 % ethylalko-
holu do methanolové kolony, celkem 81,6 % alkoholi.
S methanolem vypuzenym v methanolové koloné odejde
stejné mnoZstvi ethylalkoho'lu 3,4 % a zbude téhoZ v &s-
tém lihu 74,8 9% z plvodnich 92 %. VytéZek &istého lihu
by byl 81,3 % po&itdno ma ethylalkohol v surovém suifi-
tovém lihu, €ili 77,9 % ze vieho alkoholu obsaZeného v su-
rovém sulfitovém lihu.

Nedoséhne-li se pfi vlastni rafinaci vytdzku 85 %, jak
vyse pfedpoklddano, bude vytéZek &'stého I'hu je$td mensi
nez 77,9 %. Naproti tomu lze pomoci velkého podtu den
methanolové kolony vyvarit i tkapové produkty z &istého
lihu podobné jako v zAvéretné koloné nékterych rektifi-
kaén’ch piistroji, takZe by vypotteny vytéZek &istého lihu
byl moZny. Z uvedeného sh'eddvdme, Ze by by'o moZno z's-
kat z 96 | alkoholli obsazeénych v surovém sulfitovém I'hu:

74,8 1 ethy'a'lkoho'u v &'stém lihu a 4 1 methanolu a
17,2 1 jinych, celkem 21,2 1 atkoholi v tkapu a dotoku,
jejichz smés by obsahovala 1887 % methanolu z obsaZe-
nych alkoholli. Skuten& tisty sulfitovy lth zbaveny i me-
thanolu by vytékal z methanolové kolony zcela tak, jako
odvodnény lih do chladie lihu, z tohoto do eprouvety a
do néddrZe opatienéd Cerpadlem, které slouZilo k dopravé
absolutniho alkoholu do sk'adisté lihu.

Ziskany €isty sulfitovy !fh bude slabsi, neZ lih pfivedeny
do methanolové kolony, protoZe je v kaZzdé lihové kolond
lihovitost par a tekutiny na mejvy3Sich dnech vy33i, neZli
na nen'z§ich dnech.

Pfiboud'ina, kterd by se pfFi rafinaci surového sulfitového
lihu nevylouéila a predia do rafinovaného lihu, dospéla by
s timto do methanolové~kolony a dokonce ma jeji nejnizsi
dna, kde by znetistovala &isty lih. PFi rafinaci lihu nutno
tedy vylougit pFboudlinu co nejlépe.

Je samozfejmé, Ze nemusi byt pFi vyvafovéini metha-
nolu z lihu ve stévajici odvodiiovaci kolon& dekantér a
ani benzolova a lihova kolona v &nnosti. Odvodfiovaci ko-
lonu 1ze kombinovat s rektifika®nim pEistrojem tak, Ze
se odvéadi rektifikovany lih na pE. t. zv. pasteurovany lih
z rgkt‘ﬁkaén[ kolony pfimo do methanclové kolony, pii
temZ ohfivani lihu odpad.

Ve_dvou zévodech ¢&eskych zemi jsou pfistroje takto
kombinované a uZivané dosud k odvodfiovani surového
lihu. Vykon téchto piistrojii 1ze odhadnout na 150, pEipad-
né 180 hl/24 h sulfitového surového lihu.

Rektifikace sulfitového surového Hhu

Surovy lih, ktery se rafinuje, zfeduje se vidy vodou.
Podle analys zasob sulfitového lihu pohybuje se jeho liho-

vitost kolem 96 obj. %. K zesileni tohoto lihu na 96,6
obj. % alkoholu v rektifikaéni kolon& je nutno vynaloZit
teoreticky nejméné 1270 kcal na 1 kg zesileného Lhu.
PFi kazdé jiné lihovitosti je theoretickd minimélni spo-
tieba tepla mensi, na pfiklad pfi 95,8 obj. % 1144 kca!

2 »”» 870 ”»
964 . 467 .
96 15 ”» 282 »
96,6 " oy "

Protoze vsak zesilovani lihu v rektifikaéni koloné po-
stupuje na nejvysSich dnech zvolna a musi dosédhnout a
prekrodit 96 obj. %, je nejmensi teoret'ckd spotfeba tepla
rektifikacni kolony vzdy 1270 kcal/kg lihu, at zesilujeme
liny kterékoliv miZ8i stupfiovitosti, neZli 96 obj. % na
stupfiovitost 96,6 % obj.

Zesitujeme-li na 96,5 obj. %, je theoretickd miniméini
spotfeba tepla o 188 kcal na 1 kg rafinddy men3i a obnési
pouze 1082 kcal. -

Silny, surovy !ith nutno zfedit vodou za Gfelem dokona-
lejiiho vyvafeni tkapovych produktd z lihu v epurateuru
a akumulace pfiboudliny na vhodném misté v lutrové ko-
loné. Spotfeba péry rektifikaniho pfistroje bude tedy
stejné velikd jako pFi rafinaci me'asového a bramboro-
vého surového lihu. Préce s rektifikaénim pfistrojem bude
také stejné.

U Barbetovych rektifikaénich pfistroji jsou jistd mista
na zesilovaci koloné epurateuru a na rektifikaéni koioné
opatfena hrdly pro pfivod reagencii, vhodnych k neutrali-
saci lihu a k G&inku na j'sté vy3si alkoholy. Na tato hrdla
nutno pEipojit do tvaru obrécené mésosky (pytle) ohnuté
trubky, které se prodlouZi do vysSiho patra a tam opatfi
nétevkou, do které by kapala ve vod& rozpuSténd anebo
tekutd reagencie. Pfivod reagencie lze provést kohoutkem
upevnénym na malé’ nadrzi, anebo kédeCce obsahujici
reagencii vhodné tpravy a hustoty.

Privadét reagencie na napéjeci dna epurateuru a lutrové
kolony by nebylo sprévné, protoZe by reagencie plisobily
mélo na péry vystupujici z tekutin na téchto dnech vrou-
cich. Téchto tekutin je zna&n®& v&t5i mnoZstvi, neZli pfe-
pada ze zesilovaci kolony epurateuru a z rektifika®ni ko-
lony. PFidavaji-li se reagencie do téchto pFepadl, plsobi
Geinnéji, protoZe se lihové pary v téchto tekutinich také
propiraji.

PFi rafinaci se nedosdhne vypuzeni vieho methanolu
z lihu ani v epurateuru, tim méné v autorové aldehydové
anebo pasteuraéni kolon#, jak praxe ukazuje. Obsahuje-li
bramborovy surovy lih methanol, obsahuje jej také ra-
tinovany lih, protoZe se vynaklddd na epuraci velmi maélo
pary (asi 40 kg na 100 1 atkoholu) a aldehydova x_lebo
pasteuradni kolona nepisobi v pravém slova smyslu Jakp
vyvafovaci kolona. K vypuzeni methanolu z ethylalkohoiu
je nezbytnd tfeba pouZit vyvafovaci kolonu s velkym po-
&tem den, spotfebujici pfes to mnoho pary — vice neZli
100 kg/100 1 &istého alkoholu.

Spotfeba pary na raf naci bude obnaSet na 100 1 ethyl-
alkoholu a methanolu dohromady u Barbetovych pFistroji
265 kg a u Guillaumovych pfistroju az 300 kg.

Rafinaci surového, methanolového lihu lze provést ma
ka?dém rektifikaénim pFistroji, oviem bez soutasného otis-
téni lihu od methanolu.

VyvéfFeni methanolu z rektifikovaného, sulfitového lihu

Jak vySe vypofteno, ziskd se ze surového lihu sulfito-
vého 3,4% methanolu a 78,2% ethylalkoholu, celkem
81,6 % obou alkoholi, obsaZenych ve smési (81,6.100) :
:06,6 = 84,47 % vietnd vody, jejiZz mnoZstvi obnési
84,47 — 816 = 2,87 %, poCitdno na surovy lih.

Mame tedy smés vl v %
methanoln °.. . . & . < 54 4,14
ethylalkoholu . 70,2 92,46
vody i 2,87 3,4

84,47 100,00

Sledovani destilace této potrojné smési je prilis sloZité.
Abychom zjednodusili vypodet, musime pomijet vodu. Zby-
v& smés 4,3 % methanolu a 95,7 % ethylalkoholu.

Podle dila prof. Kirschbauma: Destiliier- und Rekitifizier-
techn'k, podle stejnojmenné knhy Hausbrandovy a po-
dle Bergstroma obsahuji pary vystupujci z vrouci smési,
T = 5 vah. % methylalkoholu a 959% ethylalkoholu
U = 75% prvého; je-li T = 10 véh. %, je U = 14,2
vah. %.
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Pomér U:T = 75: 5 = 15 v 1. piipadé Je-li tedy na nejvy38im dné 4,3 % vé&h, methanolu, ob-
a 14,2:10 = 1,42 v 2. pfipadé sahuje tekutina na nejniZzSim dné pouze:

Jelikoz jsou specifické vahy obou aikoholli mélo rozdimé,
muzeme poditat s hodnotami vah. % stejné velikosti jako
uvedenych obj %.

MizZeme tedy pfedpokladat, Ze u viech T menSich, neZli
5 vah. % bude pomér U : T vzdy roveii 1,5. V tomto pfi-
padé bude u kolony i pomér podili methanolu v tekutindch
dvou sousednich den vZdy stejny a sta¢i vypotteme-li pro
libovolny podil mensi, nezli 4,3 % véah, podil methanolu
v tekutind na sousednim dné. K tomu nutno pfedem uréit
spotfebu tepla na pf. K = 750 kcal jako rozdil mezi teplem
odvedenym z kolony parami a teplem pfivedenym do ko-
lony lihem, pFipadajici na 1 kg rozdilu vahy pritékajiciho
lihu a vahy vystupujicich par, t. j. zbytku destilace. Ma-
tematicky se to vyjadfuje takto:

Teplo pFivedené (lihem D + topici parou) = teplu odve-
denému (parami a zbytkem), t. j DCd + DX = VL +
+(D—V)Cu, kde D kg je mmoZstvi pfivedeného lihu,

g kcal tepelny obsah 1 kg D,

X keal teplo predané topici parou ma 1 kg D,

V kg véaha lihovych par vystouplych z D kg lihu,

L kcal Ghrnné teplo 1 kg par V,

D —V kg zbytek destilace,

Cp kca! tepelny obsah 1 kg zbytku D —V.

Kroms toho plati Dd = VU, kde d je véhovy podil v %
methanolu v D a U podil methanolu ve V.

Predpokladame, Ze v pardch V je obsaZen veSkery me-
thanol, obsazeny plivodné v pfivedeném lihu D.

Je tedy DX — /D—V/Cy = VL—DCd, t. j. rozdil mezi
teplem odvedenym V a privedenym D.

Délenim rovnice rozdilem D —V obdrZime

DX 0 w108
D—V LT T
t. j. rozdil tepelnjch mnoZzstvi lihovych par a lihu, pfipa-
dajici na 1 kg rozdilu D—V.
Oznadime-li pravou stranu hofejSim K, obdrZime
DX
'D—'—V— = K + GU
a DX = (D—V) (K + Cv),
z toho pFipad4 na 1 kg lihu zbaveného methanolu spotieba
tepla (K + Cv) = 750 + 56 = 806 kcal/kg.
ProtoZze je Dd = VU,
VL—DCd dL —UCd

WTBY gD T

Podobné muZeme odvodit platnost
\
TnLnsr—UnsyCOn
Uﬂ e Wyl Tn
kde Tn» jsou vdhovd procenta methanolu v tekutiné na
n. dnd, Upy4, jsou vahovd procenta methanolu v pa-
rach z (n + 1).dna- vystupujicich, Cn tepelny obsah
1 kg-tekutiny na n. dné, Ln4, tepelny obsah 1 kg
par z (n + 1).dna vystup.
Z posledniho vzorce snadno odvodime
K + Cp
! K + Lpyy
Volime Un,, = 4,5 odpovidajici Tuii = 3% vah.
methanolu. (Pomér obou je, jak vySe uvedeno, 45:3 =
= 1,5.)

T9=Un+;

100 Ln 4y = 4,5 (0,65.80 + 262,8) + 95,5.264,9
Lans, = 267,15 kcal
Cn = 56,0 kcal
Je tedy
o - 750 4 56
Tyurfeh 750 + 267
Ty= 3,566

Pomér Tu : Tl+|_ =119

Pomér cbsahu methanolu v lihu na nejvysSim a nejniz-
3im ze 32 den bude tedy:

1,19%%:1=261:1

4,3:261 = 0,0164 % véah. bez ohledu na vodu.

Podle vyipo¢ti Hausbrandovych stali za stejnych pod-
minek 27 den, av3ak jeho vypolty nejsou piesné, nebot
poméry podili methanolu na sousednich dnech velmi koli-
saji, coZ je nepfipustné (str. 231, tabulka 41, sloupec
80 000 kcal na 100 kg zbytku, FI %, t. j. véh. % metha~
nolu v tekutiné od 35. k 1. dnu, &islovdno odspodu
vzhiru):

1,058 35. a 34. dno
1,142 425 .
1,112 335 432 .

111 -y NI

1,20 3 a3 ‘.
1,282 1T R 18 o
1,295 16. a 15. ,,
1,285 15. a 14. ,, atd.

Provedeny vypodet je teoreticky.

Ve skuteénosti je efekt vyvafeni horSi. Cini-li jen 80 %,
znamend to, Ze rozdil mezi vySe vypoltenymi podily ne-
bude 3,56 — 3,0 = 0,56, nybrz pouze 0,8.0,56 = 0,448
véh. % methanolu a T'» bude 3,0+0,448 = 3,448 vah. %.
Tomu odpovidd pomér podild 3,448 :3 = 1,149, misto 1,19
a 1,14932 = 85,1. Na nejniz§im dné bude methanolu

43:851 = 0,050 vah. %.

Jing vypolet vychézi od poméru mnoZstvi par a teku-
tiny, které se v kolon& potkédvaji mezi sousednimi dny, 8
od poméru U : T. Methano'ovou kolonou stékéd jednak zby-
tek lihu po vyvafeni methanolu, t. j. 100 —(2.43) =
= 91,4 kg na 100 kg pfitoku do kolony, bez ohledu na
vodu, a jednak sraZenina 2

Pii spotfeb& tepla (K+Cv) = 806 kcal na 1 kg lihu
vytékajictho z methanolové kolony pfipad4 na 91,4 kg lihu
91,4.806 = 73668 kcal a na 100 1 lihu 79,43 kg . 806 kcal/
/kg = 64000 kcal.

Poditdme-li s vyparnym teplem topici pary 535 kcal/kg.
vychézi spotfeba pary 119,6 kg/100 1 alkoholu.

Teplem 73668 kcal se vyvine ve vardku.

V = 73668:209 = 352,5 kg lihovych par, které daji
stejné mnozZstvi pFepadu.

Cetkovy prepad v koloné pod mistem vtoku lihu de
kolony jest P = 91,4 kg+352,5 kg = 4439 kg.

Pomér mnoZstvi par a pfepadu jest

|4 362,6

o=

P 4439

Pomér podili methanolu v pardch a v tekutiné je, jak
jiz vySe uvedeno, 1,5. Soudin 1,5.0794 = 1,191 musi
byt vétsi, nezli 1, sice se methanol z lihu nevyvafi. Pomér
V : P musi byt vétsi neili 1:1,5 = 0,666. Uvedeny soutin
1,19 je shodny s pomérem T : Th+1 = 1,19 vySe vy-
poftenym a dostalj bychom dalSsim vypoftem podle geo-
metrické Fady stejny vysledek jako dfive.

Témito vypolty je potvrzeno, ze k vyvafen! methanolu
z ethylalkoholu je zapotiebi velkého poftu den vyva-
fovaci kolony a velkého mnoZstvi pary. Také primér
kolony je nemaly. Na 100 1 &stého lihu musi prostoupit
kolonou 64020:209 = 306,3 kg lihovych par zaujima-
jicich objem asi 306,3 kg:16 kg/m3 = 1914 m3. Pii
;yt_:hk:sti par mezi dny pouze 0,5 m/sec vychézi prifez

o.ony.

= 0,794

191,4
—_— = 3
3600.05 0,1063 m

Pro vykon pifstroje 800 1/h surdvého sulfitového lihu
je potiebny priifez methanolové kolony 0,748.80 1063=

= 0,795 m2 a tedy priumér kolony 1025 mm. Vzdélenost

kloboudkovych den stavajicich odvodiiovacich kolon je
150 mm. Proto volena mal4d rychlost par 0,5 m/sec.

Velikost deflegmatoru a kondensitoru se vypolte za
pFedpokladu, Ze chladci voda odvede na 100 1 alkoholu
priblizné vySe vypoltené teplo 64000 kcal.

S ohledem na bod varu methanolu 66°C ohfeje se
voda pouze na 62°C. Spotfeba chladici vody plvodn' tep-
loty 15°C je 64000 :(62—15) = 1360 kg/100 1 alkoho-
lu vytékajiciho jako &ist§ lih z methanolové kolony.

=
.
A
-
s
3
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Budeme pocitat, Ze v deflegmatoru se srazi 75 %
mnoZzstvi par vystoupivsich z methanolové kolony a zby-

tek v chladi¢i, kde se sraZenina ochladi. Oznacime-li
mnozstvi par V je
075 V.262,8+0,25 V (262,8+50) = 64000 kcas

za pfedpokladu, Ze jde o pary methylalkoholové.

Z toho vychézi V (197,19+65,73+12,5) = 64000 kcal
27542 V = 64000 kcal

MnoZstvi par je V = 2325 kg
Deflegmator pFenese 232,5.197,19 = 45800 kcal
Chiadi& prenese 232,5. 65,73 = 15300 kcal
pfi kondensaci par 2325. 125 = 2900 kcal

pfi chlazeni.

Deflegmétor. Voda se ohfeje o 45800:1360 =
= 3364°C.

Krajni teploty par 66,000 66 °C
Krajni teploty vody 28,36° 62 °C
Krajni rozdily teplot 37.64° 4°C

Stfedni rozdil teplot 15°C, sou&'n’tel pFechodu tepla
350 kcal/m2,h,°C.
Plocha deflegmétoru:

45 800
5.550 e

Chladi@: Kondensace. Voda se ohfeje o 15300 :1360 =
= 11,219,

Krajni teploty par 66,00° 66,00 °C
Krajni teploty vody  17,15° 28,36 °C
Krajni rozdily teplot 48,85° 37,64 °C
Stfedni rozdil teplot 43,5°C
Plocha kondensaéni: 5
15300 "
©5.350 ~ 0™
Chlazeni:
Krajni teploty par a lihu 66,00° 17°C
Krajni teploty vody 17150, -~ 15%C
Krajni rozdily teplot 48,85° 2°C

Stfedni rozdil teplot 10°C, soulinitel pFechodu tepla
70 kcal/m?2,°C,h.

Plocha chladici:

2900
et LN v]
146,70 284 m

Celkova plocha chladie 1,00+2,84 = 3,84 m2.

Na ~0.748 .8 = 5,984 hl, priblizné 600 1 Cistého lihu/h jsou
potrebné plochy: deflegmatoru 6.8,75 = 52,5 m?
chladite 6.3,84 = 23,0 m?

Vafik methanolové kolony

Na 100 1 ziskaného &istého lihu musi pFenést 64 000 kcal.
Vytépi se vyfukovou parou tlaku 0,5 atp, teploty asi
112 °C. Teplota bodu varu lihu pii pretlaku asi 1,5 m v. s.
asi 82°C, Rozdil teplot asi 30 °C. Souéinitel pFechodu tepla
mezi vodni Jparou a lihem na m&déné plose pouze asi
1000 kcal/m®h,°C.

Potfebna plocha

64 000
T TRV 2
301000 2,15 m?/100 | alkoholu

Na 600 1/h alkoholu v Eistém lihu 12,9 m3.

Koncentrace methanolu vyvafeného z lihu

Rychlost koncentrace v paréch zesilovaci &4sti metha-
nolové kolony zévisi na poméru mmoZstvi par a destilatu.
MnoZstvi par je dano spotfebou tepla potfebného k vy-
vareni methanolu z lihu a mnoZstvi destilatu je déno
mnoZstvim methanolu a Z&danou jeho koncentraci v desti-
latu — ukapu.

PEi vypodtu plochy deflegmétoru bylo nalezeno mmoz-
Stvi par methanolu V = 2325 kg, vystupujici z kolony
do deflegmatoru a pFipadajici na 100 | ethylalkoholu zba-
veného methylalkohotu. Destilitu je asi E = 3,6 kg na
100 1 ethylalkoholu.

Pfepadu je ve vrcholu zesilovaci kolony

P=V—E
P = 2325 — 36 = 2289 ky.

Pomér V:P = 1,016 a pomér V1E = 64,6 tedy znacny.
Proto pokratuje koncentrace methanolu v zesilovaci ko-
loné rychle ode dna ke dnu vzhiru a pofet den nemusi
byt pfilis veliky. ,
Z tepla odvedeného deflegmaci (64 000 kcal) pfipadd na
1 kg ziskaného methanolu Q = 64 000:3,6 = 17 800 kcal.

U rektifikaénich kolon lihu obnéasivda Q = 1400 kcal/kg

. ethylalkoholu.

Lze vypolitat podobné jako u lihovych rektifikaénich
kolon sloZzeni tekutiny ma dnech zesilovaci kolony. Pro
efekt kolony 809% byl nalezen vahovy podil methanolu
na jednotlivych dnech &islovanych odspodu nahoru: véh. %
methanolu. Pomér T'ny1: Ty

16. 95,3

; 1,016
15. 93,8

s it i 0 n LB
14, 90,9

s e a el S
13. 86,7

P e
12. 816

Pl E T a R
1. 75,6

A 113
10. 66,9

: 1,18
9. - 56,5

¢ 1,24
8. 45,60

: 1,26
7. 36,0 |

: 1,27
6. 28,2

: 1,20
5. 21,9

. 1,30
4, 16,83

; 1,33
3. 127

3 1,34
2 9,48

: 1,35
27 fed 7

V nésledujicim sestaveni se porovnavaji potfebné,
charakteristické rozméry Casti pristroje k vypuzovéni
methanolu z rafinovaného lihu, jak byly pravé vypoéteny,
s rozméry ¢asti odvodifiovacich pfFistroji malézajicich se
ve dvou lihovarech I. a II. v Ceskych zemich.

Vypoctené 1. IL.

Primér methanol. kolony mm 1025 950 950
Polet vyvarovacich den 32 31—33 31—33
Pocet zesilovacich den 16 17—15 17—15

Ceikovy poCet den 48 48 48

Plocha deflegmatoru m?2 . 52,5 BB 44
Plocha kondensdtoru m? . 23,0 24 24
12,9 16 16

Plocha vafaku m? .

Ze sestaveni je zfejmo, Ze rozméry stdvajicich pfistroji
jsou dostafujici, aby bylo moZno ziskat na kazdém pfi-
stroji z rafinovaného lihu aZz 600 1 @istého lihu zbaveného
methanolu. V obou lihovarech jsou také nepfFetrZité
pracujici rektifikaéni pFistroje lihu, které jsou dokonce
jiZ s odvodiiovacimi kolonami komb’novany tak, aby mohl
byt v jedné operaci ziskdn pFi m'nimélni spotFebé péary
absolutni alkchol ze surového lihu libovolné stuphiovi-
tosti. Na téchto zafizenich moZno tedy v jednom tahu
rafinovat a zbavit i methanolu surovy lih sulfitovy. Po-
sta¢i malé dpravy na spojovacich potrubich, které mohou
provésti Gdrzbafi na Gfet vyrobnich néakladd lihovaru.

Avsak i v jinych lihovarech moZno rafinovat surovy lih
sulfitovy a ziskanou rafiniddu zbavovat methanolu, pokud
je k disposici cdvodiiovaci pristroj sestdvajici v pod-
staté z kolony s velikym po&tem klobouckovych den, opa-
tfené kromé deflegmatoru a kondensitoru také vafékem
a chladi¢em lihu.
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Surovy lih sulfitovy se hodi svymi vlastnostmi pfevéainé
k vieobecné denaturaci, nikoliv k odvodiiovani azeotro-
pickou cestou, jelikoz methanol netvofi s ponejvice po-
uzivanymi odluovadly azeotropickou smés, &imZ snizu je
vykon pFistroju a odvodiiovani ztézuje a zdraZuje. K tech-
nickym Gfelim se jmenovany lth svymi viastnostmi ne-
hodi, Jelikoz vyroba tohoto lihu stoupd, bude nutno pii-
krodit dfive anebo pozdéji k jeho rafinaci, aby se ziskal
lih chemicky &isty, pouZitelny aspofi pro technické ucely
a vyhovujici svou jakosti zejména podminkam kladenym
chemickym pramyslem, ktery pouzivd misto technického
lihu v hojnéji mife jemného &istého lihu.

Rektifikaéni a odvodfiovaci pristroje, kterymi jsou vy-
baveny melasové tihovary v Seskych zemich, jsou pouZitel-
né pro rafinaci surového lihu sulfitového a pro odlouteni
methanolu od raf'novaného lihu, provedou-li se malé pra-
vy na potrubich odvodfiovacich pFistrojii, nevyZadujicl
7adnych investitnich nakladd.

Ze 100 1 surového lihu sulfitového s obsahem 96 1 ethyi-

alkoholu a methanolu dohromady Ilze ziskat rafinact
(85 %) 816 1 obou dohromady v rafinovaném lihu, tedy
8447 1 lihu s podilem 96,6 obj..%. Jsou-li v tomto mnoz-
stvi lihu 3,4 1 methanolu a 78,2 1 ethylalkoholu a vylou-
#i-li se vedle 3,4 | methanolu s timto také 3,41 ethyl-
alkoholu, ziskame 74,8 1 ethylalkoholu v chemicky ¢'stém
lihu, jehoZ bude 77,50 1 pfi stupiiovitosti asi 96,5 obj. %,
Do vedlejSich produktd picjde 21,2 1 alkohold. VytéZek
Gistého lihu bude asi 77,9 %, methanolového tkapu asi
7,1% a ostatnich 15 %.

Spotfeba pary na rafinaci 96 1 alkoholi bude 255 kg
Spotieba péry na ziskéni 74,8 1 chemicky Cist.

lihu v methanolové kolongé . . . . . . - 90 kg
Celkem spotfeba péry . 345 kg

t. j. 360 kg pary na 100 1 alkoholu v surovém lhu su'fi-
tovém, nebo 460 kg pary na 100 I chemicky ¢€istého lihu,
obsahujiciho pouze 0,05 vah. % methanolu. Pfed zésadnim
rozhodnutim o rafinaci surového lihu sulfitového 1ze pro-
vést stavajicimi zafizenimi bez pratahd praktické zkousky.
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